

1957年10月1日创刊

珠海市“中医药文化进校园”活动月启动

羊城晚报讯 记者吴国颂报道：11月23日上午，由珠海市教育局、珠海市卫生健康局联合举办的2020年珠海市“中医药文化进校园”活动月启动仪式在梅华中学举行。

珠海市教育局局长林日团、珠海市卫生健康局局长徐超龙、珠海市教育局三级调研员石玉屏、珠海市教育研究主任袁长林、广东省中医院珠海医院党委书记杨仁轩以及各区教育局、市直属学校代表、中医专家等100多人参会。

在接下来的一个月时间里，来自中

医界的专家、教育界的课程专家将深入珠海市第一中学、珠海九洲中学、珠海第四中学、珠海市实验中学、珠海香洲区凤凰小学等学校开展中医药展示、中医功法培训、学生健康筛查、健康讲座等系列活动，推动中医药文化进校园、进课程。

羊城晚报记者了解到，目前中医药文化进校园已在珠海梅华中学、珠海香洲区凤凰小学、珠海第十中学、珠海桃园幼儿园等诸多中小学校已经先试先行，在校园开辟中医药园，依托中医药园开设综合实践活动课程或劳动教育课程，让中医药文化知识走进校

园、走进课堂、走进课程，让学生感受中医药文化的魅力，掌握健康养生知识的同时，培养实践、探究、合作学习的能力以及提升劳动素养。

以珠海梅华中学为例，该校自创校以来，充分利用办学空间，在教学楼楼顶专门开辟百草园和百蔬园种植区，培植各类常见中草药和蔬菜，为师生开展包括中草药在内的综合实践活动提供有效载体。当天的启动仪式上，梅华中学就开设了百草园、健康讲座、青少年常见病筛查和中医药文化展示体验区等四个分会场。



珠中江新闻

2020年11月

24

星期二 < 庚子年十月初十 >

A13

珠海举行水利防灾减灾工程建设专场新闻发布会

水利防灾减灾体系基本建成 四大联围将达百年一遇标准

羊城晚报记者 钱瑜

珠海市地处珠江口西岸，台风暴雨及洪涝灾害是其面临的主要水安全问题，珠海的水利防灾减灾体系建设情况如何？近日，珠海市人民政府举行水利防灾减灾工程建设专场新闻发布会。珠海市水务局副局长许蓓蕾称，珠海市水利防灾减灾体系基本建成，水利防灾减灾工程建设成效凸显。



珠海将在情侣路实施防潮洪提升工程 受访者供图

100年一遇、其余区域防潮洪标准达到50年一遇目标，提前实现《广东省水利发展“十三五”规划》要求的水利防灾减灾体系建设目标，有效抵御了近年来的台风、暴雨和暴雨侵袭，保护了人民群众的生命财产安全。

珠海市水务局建设管理科科长郭家圣称，珠海市水利防灾减灾工程亦存在短板与弱项，主要体现在海堤标准及能力存在不足，具体而言，小林联围、白蕉联围、乾务赤坎联围、斗门区四小联围、横琴海堤、鹤洲海堤等共约380公里外江水堤防加固达标建设，外江堤防达标率95%，城区段达到100年一遇防潮洪标准；非城区段达到50年一遇防潮洪标准。当前珠海全市累计外江海堤长400公里、水库65座、外江水闸163座、排涝及供水泵站180座，已基本建成水利防灾减灾体系，基本实现城区防潮洪标准达到

上升等因素，导致现状堤顶高程偏低，防潮能力也不足，例如情侣路海堤。特别是潮位上升的情况，现状海堤原设计潮位执行的潮位成果值，与当前延长至2018年的潮位复核成果相比，普遍偏低（最大处的三灶水文站，达94厘米）。

据了解，2017年台风“天鸽”过后，珠海市先后印发《珠海市海堤防潮洪标准及能力提升建设方案》和《关于加快推进珠海市海堤防潮洪标准及能力提升建设的意见》，力争从2018年至2023年，投资108亿元，按37个项目，将城区海堤和四大联围约310公里海堤按照最新潮位全面提升至百年一遇防潮洪标准，目前新一轮海堤

提升工程建设正在有序推进中，截至2020年10月底，已启动项目31宗，涉及项目总投资83.6亿元，已累计完成投资10.8亿元。新一轮海堤提升工程建成后，将极大提升珠海市防潮洪能力。

将实施情侣路防潮洪提升工程

近年来，情侣路海水漫灌频有发生，而情侣路是主城区的特色风情海岸线，亦是珠海市城市名片，珠海是否考虑提升情侣路区域的防潮洪能力？珠海正方香洲港开发运营有限公司常务副总经理李昕桐称，情侣路发挥了非常大的防潮作用，近年来受

几次强台风叠加天文大潮的影响，情侣路沿线的海堤受到了一定程度的破坏，更多沿线城区造成了一定的经济损失。根据珠海市水务局印发的《珠海市海堤防潮洪标准及能力提升建设方案》，珠海市计划利用5年的时间，按照“百年一遇防潮洪”的标准，对全市约310公里的海堤进行提升建设，其中包括了情侣路的区域，情侣路的区域岸线全长29.2公里，该项目由珠海正方城市建设有限公司代建。情侣路防潮洪提升工程的样板段就设置在情侣路的海天驿站到香洲港之间，样板段完成之后，海岸的防护能力会改善，同时整个城市的休闲旅游空间将进一步扩大，整个岸段的环境质量进一步有所提高。

作为滨海城市，珠海在统筹极端天气灾害防御方面又有哪些应对措施？珠海市应急管理局自然灾害救援科科长罗钢浩表示，珠海今年极端性气象灾害形势仍然复杂多变，突发性、局地性的强降雨场次比较多，持续时间长。珠海市三防指挥部充分发挥牵头抓总的作用，做细做实监测预警、会商研判、指挥调度、巡查防守、群众转移、抢险救援、救灾救助等各个工作环节。截至目前，今年珠海因灾直接经济损失3.25亿元，比相似年景的2018年降低了41%。罗钢浩称，在应对极端性气象灾害，多年来珠海市已形成一套行之有效的方法。

中央广播电视台总台《国家记忆》栏目走进江门

五邑侨批故事将向全球播出

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江讯 谭耀广



央视摄制组前往与侨批关系密切的建筑拍摄

记者23日从江门市委宣传部获悉，经江门市委宣传部对接争取，中央广播电视台总台《国家记忆》栏目摄制组于11月18日至20日前来江门，拍摄以世界记忆遗产“侨批档案”为主题的纪录片《跨越山海的家书》。据了解，该纪录片制作完成后，预计将于今年年底在中央电视台中文国际频道《国家记忆》栏目面向全球播出。

情景再现侨批故事

据介绍，纪录片《跨越山海的家书》以世界记忆遗产“侨批档案”为载体，采取实物展示、人物访谈和情景再现等方式，追忆华侨捐资办学、公益为民的善举，讲述侨批故事，追忆华侨先贤历尽艰辛，艰苦创业并回馈桑梓故土的历史记忆。通过对五邑银信所蕴含的历史文化故事进行深入挖掘与研究，向观众展示侨批守信重义、爱国爱乡的精神。

在江门拍摄期间，摄制组先后前往开平市赤坎镇司徒美堂故居，塘口镇自力村碉楼群，台山市台山一中、梅家大院、海口埠码头旧址、银信博物馆等地，以及江门五邑华侨华人博物馆实景拍摄。

接受摄制组采访的银信民间收藏家罗达全表示：“央视这次来江门拍摄纪录片，重新挖掘这些记忆遗产，无论是对五邑地区侨乡文化的推广还是对侨批研究者来说，都是振奋人心的”。

4万份侨批入选申遗文本

摄制组在江门拍摄期间，拍摄了大批“侨批”实物。“侨批”是海外华侨华人寄给家乡亲人的书信与汇款的合称，记载了老一辈海外侨胞艰难的创业史和浓厚的家国情怀。侨批档案于2013年入选世界记忆名录。据统计，目前约有15万份侨批入选侨批申遗文本，其中江门4万份。这些侨批中，最早一份来自光绪九年（1883年），是出自五邑地区的

家书。在江门五邑，侨批又称为“银信”。作为中国第一侨乡，江门银信档案馆藏丰富。截至目前，市博物馆馆藏银信档案资料约2.6万件（套），其中华侨书信约6000件（套），金融票据2万件多件（套）；台山市银信博物馆展出389件展品，包括330件原件；开平市博物馆目前收藏银信1214件（套），包括书信、票据、记账簿、年结簿等。

取景地与侨批关系密切

除了相关的银信实物及档案资料外，央视摄制组在江门五邑取景的各个地点也与银信有着密不可分的关系。如海口埠被称为“广府人出洋第一港”，曾是台山乃至五邑地区民众出洋的中转站，银信一度十分发达，承载着一段重要的华侨史。当年海口埠银信业最为兴旺的西隆街有“银行街”之称，有钜信银号、永茂银号等6家银号。如今在海口埠的银信博物馆，就展出了千余张银信及反映近代华人在海外奋斗、支援祖国建设的图片，向世人讲述台山乡亲“海外奋斗故事”。

银信是维系海外华侨与国内亲人的经济与情感纽带。随着华侨、华人渐渐在海外立足，源源不断的银信寄回家乡，而在保障侨眷温饱之后，积累下来的钱，通常用以保护。

珠海横琴新区禁毒工作动态

宪法宣传晚会普及禁毒知识

11月18日晚，横琴新区禁毒办在律道公园宪法宣传文艺晚会上，向群众讲解

作改善家族的居住条件，大量的骑楼和碉楼在台山涌现，梅家大院就是其中之一。

除了买田置房，台山华侨在家乡投资兴业或捐资举办公益事业，尤为重视教育事业。台山县立中学、端芬中学、胥山中学、庙边学校、成务学校、台山一中等近百所学校就是由银信带回的资金所建成。

在本月初举行的五邑银信（侨批）保护活化研讨会上，广东省华侨历史博物馆副馆长陈宣中就指出，在对银信的保护活化中，要注意对当年负责接收和分发银信的“侨批馆”、银号等与银信相关建筑的保护利用与开发，对于保留下来的“侨批馆”等，可以申请文保单位进行保护。

禁毒宣传走进横琴新家园

11月20日，横琴新区禁毒办到横琴新家园向社区居民介绍常见毒品

品种类、新型毒品辨识技巧以及毒品的危害等知识。

向居民传授禁毒知识

11月21日，横琴新区禁毒办前往中海名钻小区开展禁毒宣传，向居民派发禁毒宣传单。

宣传折页、传授禁毒知识，增强居民禁毒意识。（恒轩）

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 黄铁安/美编 潘刚/校对 朱晓明

珠海交警急聘30人 为珠海交通“找茬”



志威路的禁停牌上设置了时间，晚上9时到次日7时可以停车了

市民一个

电话，50多个小区受益

珠海交警温馨提示：

文明礼让，安全出行

没停车位无奈找交警

50多个小区因此受益

最近，一位珠海市民因为晚上回家总找不到车位，非常苦恼。他尝试给珠海交警打了个电话，没想到惊喜出现了。不但他回家停车的问题解决了，而且珠海夜间停车位凭空多了上千个，至少有几十个小区的居民都受益了。不仅如此，珠海交警还急聘30名交通观察员为珠海交通“找茬”。

最近，珠海市民刘先生因为遭遇回家停车难的烦恼，他于是打电话给交警，没想到意外惊喜出现了。他下班回家，停车难的问题解决了，连带很多小区停车位的问题也解决了。

刘先生家住志威路附近，之前每晚回家都很难找到停车位。据了解，志威路是条小路，周边有着大量的居民区，因为是老旧小区，停车位紧张。

有一天晚上，刘先生回家开车到志威路，看到路边空着可以停车，但无奈旁边有禁停牌。他抱着试一试的态度给交警打了电话，希望允许这里可以夜间停车。

令他惊喜的是，交警部门在一个多星期后，电话回复他，意见可行，正在研究实施。没过多久，他就发现志威路的禁停牌上设置了时间，晚上9时到次日7时可以停车了。

更大的惊喜还在后面。交警不仅解决他反映的问题，还举一反三，做宏观思考。据了解，允许夜间停车的措施，交警部门之前也是做过不少的。如今，刘先生又反映这个问题，说

信号灯、路面标线等问题意见合理一个电话就解决

珠海绝大部分路口的车辆掉头都是不用等灯的，直接掉头就好，而港湾大道交梅华路原先有一个专门的掉头信号灯，掉头车在这里是要看灯掉头的。为什么要用信号灯控制呢？因为这里的掉头车会和港湾大道直行冲突，而港湾大道是广州等城

市通往珠海的通道，车流量很大，为了安全起见，交警采用了信号灯控制的方式。

于是，珠海公安交警部门将夜间停车的问题列为重点工作，对全市居民密集区域的停车问题进行了广泛调查。最终确定了27条夜间停车需求旺盛的路段。

为此，珠海交警分六批次，在全市27条路段更换了禁停标志，允许夜间停车。比如明华一路、二路、三路、梅界路等，因此受益的小区至少有50个。

珠海交警部门相关负责人表示，作为交通参与者，接受管理是必要的，但他们完全可以成为交通管理的参与者。珠海的交通组织能做到现在这个地步，并不全是交警部门一家的努力，珠海市民的贡献是很大的。

珠海交警部门相关负责人表示，作为交通参与者，接受管理是必要的，但他们完全可以成为交通管理的参与者。珠海的交通组织能做到现在这个地步，并不全是交警部门一家的努力，珠海市民的贡献是很大的。

其实，提意见不只是针对信号灯，路面标线也是可以的。比如家住里神前的一位市民，在过里神前路的时候，觉得过往车辆太多，不安全，尤其是带着老人

和小孩的时候，他觉得需要斑马线。于是他打电话给交警，交警部门研究发现，确实很有需要。于是增设斑马线，线上还给增加了夜间反光锥。这位市民很激动，事后托物业公司送来了锦旗。“其实这种互动，就是我们日常工作的一部分。”珠海交警表示。

珠海交警部门相关负责人表示，对市民反映的要求，当然不是有求必应，必须在尊重事实的基础上，科学分析，给出方案。但市民的反映确实是推动交通管理工作进步的重要因素。据统计，在交警部门每年上万个路面的微调整中，20%的调整来自于市民的意见。“现在交通管理工作早就不是单纯的‘我管你’的模式，而是共建共治共享。所有的交通参与者，其实都能对珠海的交通产生影响。”该负责人说。

交通观察员有哪些权利呢？他们可以查阅许多交通管理工作文件和资料，对某些问题进行系统性调研，受邀列席公安机关有关交通管理的工作会议，参加交警部门组织的各项调研活动，亮明身份后可以对交警部门执勤执法、窗口服务等日常工作进行监督。

还有更重要的是，交通观察员提出的建议，交警部门会安排专人记录，并提出整改措施，向观察员反馈意见或做好解释工作。意见由指挥部转发的观察员反映事项，一般事项一周内就要办结，复杂事项两周内办结。

此外，对于履职非常优秀的交通观察员，交警部门会公开予以表彰，并以书面形式通报观察员所在的单位。

（文/图 何叶舟 杨小江）

也许有市民有疑问，怎样才

有更多机会来反映意见呢？现在机会来了！为了让市民反映意见更积极，珠海交警部门与市民的互动更有系统性，珠海公安交警部门现诚聘文明交通观察

（文/图 何叶舟 杨小江）

手机报料：18520686633

江门 0750-3524738

中山 0760-88329981

珠海 18928858215